

2023 届高三年级 2 月份大联考 语文试题

全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑;如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案,答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答,答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上;如需改动,先划掉原来的答案,然后再写上新的答案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后,将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1-5 题。

一般地说,从先秦到明清,依照作品内容和形式特点来区分,古代散文可大体简括为两类:应用散文和创造散文。应用散文要求内容切实,不能虚构;创造散文则恣意为文,有意虚构。

知人论文,具体分析,是分析一篇古代散文作品的一般方法。那么,具体地说,作品读懂后从哪里入手分析呢?从分析结构入手。古代散文结构一般都有三个层次:一是文体结构,二是思想内容结构,三是艺术形式结构。

所谓文体结构,就是看它属于哪种文体。自从魏武帝曹丕《典论·论文》把文章分为奏议、书论、铭诔、诗赋的四科八体之后,文体分类日益繁细。中唐以后,骈散分道,宋代应用文体已多达几十种,而到了明代徐师曾《文体明辨》则仅正统的文体就近八十种,可见文体在古代很受重视。古代散文大多遵循传统文体,所以我们分析作品便应看清题目,辨明文体。古代散文的题目,有自拟的,也有后人代拟的,但都表明文体。例如元结《右溪记》、欧阳修《醉翁亭记》和曾巩《墨池记》,都是“记”体。按照“记”体的格式,一般要求记叙何时何地何事、当事人、事情经过、作记缘由等等,这三篇记对这些格式要求都是遵循并达到了的。它们都是先记地点,次写景物或传说,再写事情,然后写功用和影响,最后说明作记缘由等等。可见文体格式是根据这一文体的应用需要而确定的,实质是一种抽象的一般的公式化的结构形式,对应写的内容具有框架作用。文体既有格式要求和框架作用,就会在作品的结构形式上体现出来,因此分析古代散文结构便应看清题目,辨明文体,了解它的文体结构。

优秀的古代散文通常是作者按照自己确定的主题思想,即所谓“立意”,来写某一事件或某一问题的一个方面,也就是所谓的“谋篇”。因此,一篇散文的具体结构首先取决于它的主题思想的逻辑结构。为了把握思想内容的逻辑结构,就要在弄懂字句、疏通章节之后,再进行抽象的逻辑分析,以便把握全篇思想内容的内在联系。比较而言,叙事文、说理文的内容结构容易分析和把握,写景文、抒情文则要困难一些。因为前者直接表现为逻辑结构,而后者则往往以具体形象或形象性手法来表达思想,并且常常具有古代抒情诗的特点,即形象的跳跃性和逻辑省略,如寓情于景、用典喻理、比兴寄托等,这就必须分析具体形象的含意,把握它们的逻辑联系。

一篇散文的艺术形式结构是由作者依据主题思想的需要,进行选材、剪辑和安排而成的。分析一篇散文的艺术形式结构,实质是具体分析它的选材、剪辑和安排。凡所选材,都作详略曲

直的适当处理,置于恰当地位,结合成思想清楚、层次突出的层次段落,从而完成整体结构。试比较下列三文:

《右溪记》

主题:记叙修筑右溪

主题思想:批评埋没材用,呼吁发挥材用

首段(所在):点出右溪无名

次段(景观):重在泉石幽趣

三段(功用):感慨无人赏爱

末段(缘由):作记以示来人

《醉翁亭记》

主题:

主题思想:

首段(所在):

次段(景观):

三段(功用):

末段(缘由):

《墨池记》

主题:记述古迹墨池

主题思想:批评虚夸作风,倡导踏实学风

首段(所在):直接说明所在

次段(景观):指出古迹不实

三段(功用):强调不由天成

末段(缘由):讽喻宣扬不当

这三篇都是“记”体,文体结构大致类同。但由于主题和主题思想不同,它们的侧重不同,选材、剪辑、安排便也不同。《右溪记》借修筑右溪以感慨卑微良材埋没不用,因此记其所在时,点出右溪原是道州城西近边一条无名小溪;描写景观,则着重写小溪水石的自然形态,表现天然情趣,突出素质优美。《醉翁亭记》借为亭取名而书写与民同乐、乐而无逸的志士仁人胸襟,因此记其所在之后,直接说明自己为当地太守身份和取名“醉翁”的用意;描写景观,则着重写亭中所获山水乐趣,表现亭的位置适当,突出朝暮四时的自然变化的景象。而《墨池记》则借抚州学校修筑相传为东晋王羲之学书的墨池古迹,批评这种虚夸作风,倡导儒家道德文章并重的踏实致成的学风,因而记明所在之后,并不写景,直接指出墨池传说荒诞不经,不符史实,重在事理考证,进行议论发挥,它们剪裁题材各按主题思想需要,一在突出素质优美,二在写出乐趣,三在议论事理。而安排则由上表可见,既符合记体格式框架,更各有自己的主题思想逻辑,而落实于选材、剪辑、安排所结合成的整体结构。

(摘编自倪其心《怎样分析古代散文·从分析结构入手》)

1. 下列对文本相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 我国从先秦到明清的散文,按照作品的形式特点大致可分为应用散文和创造散文,前者讲求真实,后者注重虚构。
- B. 明代的徐师曾在《文体明辨》中将古代散文分为近八十种文体,远远超出了曹丕在《典论·论文》中的分类种数。
- C. 对选材进行详略曲直地、适当合理地处理,并安排好层次段落,这些属于古代散文艺术形式结构的范畴。
- D. 文有方法但又文无定法,就主题思想看,《墨池记》完全可以对墨池古迹的景象展开多角度描写,以增强感染力。

2. 根据文本内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 古代散文的题目都可以表明其文体,如《谏逐客书》《陈情表》《归去来兮辞》等。
- B. 既然题目标明了“记”,那么文章内容必须要记叙时间、地点、人物、事件、缘由等。

- C. 分析古代散文,只有弄懂了字句、疏通了章节,才能进一步把握其思想内容的逻辑结构。
D. 写景抒情的文章思想内容结构不易把握,与其常常具有形象的跳跃性和逻辑省略不无关系。

3. 下列表述不属于文中“立意”的一项是(3分)

- A. 《兰亭集序》通过描写兰亭集会的欢乐场景,抒发了作者对人生的无限感慨。
B. 《阿房宫赋》通过描写阿房宫的兴建及毁灭,总结了秦朝统治者亡国的教训。
C. 《项脊轩志》表达了作者对物是人非、世事变迁的感慨及对亲人的怀念之情。
D. 《登泰山记》以游踪为线索,叙述了作者与友人在冬日登泰山观日出的经过。

4. 根据文本内容,将方框中的《醉翁亭记》的项目补充完整。(4分)

5. 请简要梳理文本的结构脉络。(4分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字,完成 6~9 题。

这方水土的甘甜

唐小米

绕宝塔,过延川,车子走在去延长县的路上。

这是我第一次来延安。

说来惭愧,我对延安的印象还只限于二十多年前的一枚苹果。一枚曾在陕北与关中交界处的某根枝条上摇摆过,又在绿皮火车千里迢迢的摇摆中落到我手上的苹果。

苹果是一枚纯正的山果,个小紧实,皮子半扇青红,上面生一层麻麻的“小雀斑”。我见过山里的野果,都长成这样。山风刮得凶,能把果子的皮鼓出一道道小口子。在长久与山风的对峙中,大概山果们都练就了一身好本事,把破裂的口子,结痂成一道道、一条条褐色的山水。高山落日,秋风入怀,那些执意要长大的果实,就这样在大风中跑着跑着,成熟了。

给我苹果的小华,那时刚从延安回来。一个月前,我们在火车站为她和她的陕北男青年送行。他们相恋多年,正要回到他的家乡——延安北部大山里的某个村庄,完成婚礼。

回乡的路程遥远而漫长。绿皮火车把他们载到一个站,毛驴车又把他们送到另一个站。有时,只有靠双脚走才能到达下一个站台。但迎面而来的,依然是黄土堆垒,枯黄的高山连绵无尽,秋风掀起的尘沙从天而降。在这望不到头的行进中,陌生路途带来的风景一点点蜕去,周围山石坚硬,寸草难生,难得的平缓处开出几处窑洞,望过去黑乎乎的。她梦中飘着红绸的迎亲队伍呢?她的向日葵和羊群呢?生活在渤海岸边富庶小城的小华,再也忍不住,放声大哭。

归来的小华坐在我对面,讲述着这一切。她讲起她的公公,一个苍老瘦弱的汉子,为了迎接她的到来,接连几天爬过两道沟,去背水。她讲起寡言的婆婆,从一口罐子舀出一点点水,让其他人使用。她讲起带着全乡人的捐款走出大山的丈夫,婚后到每家窑洞还礼。

难忘的还有牵动人心的告别。当小华和丈夫准备踏上归程,几乎全村人都聚在土窑门口。他们手上拿着生活中最珍贵的东西——红薯、野枣、苹果、小米、绣花鞋垫、粗布枕套……在“春播一袋谷,秋收一瓢粮”的贫困山村,他们捧来了他们的珍宝。

这样一种送行,不只包含着单纯的告别味道,反倒更像一种传承,像父母对两个准备离乡远走的孩子的托付、交接。好像捧出来交给两个年轻人的不是地里长出的作物,而是他们自己身

上结出的果。

小华都收下了。想必最初，他们敲锣打鼓送出全村唯一的的大学生时，也像送出他们一生的果实。这样隆重的仪式感，温暖着人的心。我的朋友，在那一刻再也按捺不住心中的潮水，她向着他们深深鞠躬。从此，他们就是她的亲人，山背后的村庄就是她的家乡。

我终于来到小华的“这个”家乡。

听同行者的议论才知道，原来他们都和我一样，把延安想成了黄土色的——黄土的坡、梁、窑洞；浑身裹满了黄土的羊群；被高原的黄土和日头染成黑黄的村民。但他们也和我一样，看到的不是荒凉，是繁茂的绿意。更巧的是，刚下了车，一只只延安的苹果就递到了我们手上。

卖苹果的妇女姓雷，是延长县阿青村人。她脸庞黑红，笑起来，也像一颗熟透的果子，在树枝上灿烂。

阿青村村支部紧邻一条敞阔的柏油路，那是连接各市县的交通主路。因此，村支部在门前盖了两排结实的木亭，既可供村民候车、闲坐，又做了集贸市场。平时，村民把自家生产的瓜果蔬菜拿来，卖给路过的旅行者，赚一笔小钱。像雷大姐，遇到好时机，一天能卖四五十斤苹果，赚二百块钱左右。

这就是如今小华代理销售的延安苹果啊。这红润饱满的苹果，水分十足，咬一口，酸甜适宜，甘美酥脆。

同行人中有一位林果专家，他细数苹果艰难的成长过程：挖坑，栽苗，施肥，浇水，置防鼠网，埋堆，蒙膜，等到果树发芽，又要开始繁琐的刻芽、疏花、疏果、防霜冻、套袋、拉枝、环割、防雹，然后果实成熟，还有除袋、增色等几十道工序。国家的科技培训送到了贫困老区人们的身边，现在延安的果农人人都是科技能手了。我们听得目瞪口呆。

其实在来的路上，我们已经知道，延安高海拔，高光照，高温差，无污染，极适合苹果生长。阿青村建在塬上，群山环抱，曾是延安的穷村之一。前几年来了一支科考队，他们测量后告诉村民，阿青村正处在冰雹带上。至此，村民们终于知道，为啥每年这么多雷雨冰雹，把他们辛苦一季种出的粮食和果树全毁了。但只要治住了冰雹，阿青村也能和其他村庄一样，结出同样好吃的苹果。现在的阿青村，就是在国家扶贫政策的支持下，修路、办电、蓄水、架防雹网，成为延安三百八十万亩苹果种植版图上的一部分。

而今，延安的苹果让全国各地的人们品尝到了这方水土的甘甜。

还记得二十年前送小华去延安的那天，我们拿着最大最红的苹果塞给她，希望婚礼时她能牢牢拿在手里，从此平安幸福。而此刻，在延安，我正沉浸在小华曾经期望过的画面里：长风十里，无边无际的苹果花漫过我们的身体，接着，果实在树枝上奔跑。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是(3分)

- A. 文章题目如果改为“延安的苹果”，虽然更直观形象，但不如“这方水土的甘甜”更具有抒情性，对主题更具有暗示性。
- B. 小华和丈夫准备返回时，村里人给他们送来土特产和手工做的生活用品，这一场景使小华改变了对丈夫家乡的不好印象。
- C. 兴建集贸市场、聘请林果专家、参加科技培训、架设防雹网，都彰显出科技兴农的力度，体现了新农村建设的时代主题。
- D. 文章设置了两条线索，一条是由一枚苹果引出的对往事的回忆，另一条是由雷姓妇女卖苹果来表现延安发生的巨大变化。

7. 关于文中画横线的部分, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 乘绿皮火车、坐毛驴车、双脚走, 这些反映了二十多年前去延安山村的艰难。
- B. 黄土堆垒、枯黄的高山、秋风掀起的尘沙, 表现出延安山区自然环境恶劣。
- C. 两个连续问句, 折射出小华美好的梦想和贫困的现实形成的巨大心理落差。
- D. 小华放声大哭, 是对落后山区的强烈不满, 既在意料之外, 又在情理之中。

8. 小华送“我”的苹果和雷姓妇女卖的苹果各有怎样不同的意蕴? 请简要概括。(6分)

9. 文章结尾段具有怎样的作用? 请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

太胡山在比阳北, 如东, 三十余里, 广圆五六十里。张衡赋南都, 所谓天封太孤者也。余以延昌四年蒙除东荆州刺史, 州治比阳县故城, 城南有蔡水, 出南磐石山, 故亦曰磐石川, 西北流注于比。《吕氏春秋》曰: 齐令章子与韩、魏攻荆, 荆使唐蔑应之, 夹比而军, 欲视水之深浅, 荆人射之而莫知也。有乌者曰: 兵盛则水浅矣。章子夜袭之, 斩蔑于是水之上也。比水又西, 澳水注之。水北出茈丘山, 东流, 屈而南转, 又南入于比水。按《山海经》云: 澳水又北入视, 不注比水。余按吕忱《字林》及《难字》《尔雅》, 并言水在比阳。脉其川流所会, 诊其水土津注, 宜是水, 音药也。比水又西南, 历长冈旧月城北。比水右会马仁陂水水出阴北山泉流竟湊水积成湖盖地百顷谓之马仁陂陂水历其县下, 西南竭之以溉田畴。比水又南径会口, 与堵水枝津合。比水又南与澧水会。澧水源出于桐柏山, 与淮同源, 而别流西注, 故亦谓水为涿水。澧水西北流, 径平氏县故城东北, 王莽更名其县曰平善。澧水又西北合浚水, 水出湖阳北山, 西流北屈, 径平氏城西, 而北入澧水。澧水又西注比水。昔汉光武破甄阜、梁丘赐于比水西, 斩之于斯水也。比水又南, 赵、醴二渠出焉; 比水又西南流, 谢水注之。水出谢城北, 其源微小, 至城渐大。世祖建武十三年, 封樊重少子丹为谢阳侯, 即其国也。然则是水即谢水也。高岸下深, 浚流徐平, 时人目之为涿水。其城之西, 旧林阳县治, 故亦谓之林阳城也。谢水又东南径新都县, 左注比水。比水又西南流, 径新都县故城西, 王莽更之曰新林。《郡国志》以为新野之东乡, 故新都者也。

(节选自郦道元《水经注》)

10. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

- A. “余以延昌四年蒙除东荆州刺史”与“除臣洗马”(《陈情表》)两句中的“除”字含义相同。
- B. “与堵水枝津合”与“是折枝之类也”(《齐桓晋文之事》)两句中的“枝”字都是通假字。
- C. “王莽更名其县曰平善”与“名我固当”(《种树郭橐驼传》)两句中的“名”字用法不同。
- D. “时人目之为涿水”与“范曾数目项王”(《鸿门宴》)两句中的“目”字用法不同。

11. 下列对文中引用《吕氏春秋》和《山海经》目的的解说, 正确的一项是(3分)

- A. 引用《吕氏春秋》是为了说明比水的深浅, 引用《山海经》是为了说明澳水不注入比水。
- B. 引用《吕氏春秋》是为了说明比水曾发生战事, 引用《山海经》是为了引出下面的考证。
- C. 引用《吕氏春秋》是为了说明比水的深浅, 引用《山海经》是为了引出下面的考证。
- D. 引用《吕氏春秋》是为了说明比水曾发生战事, 引用《山海经》是为了说明澳水不注入比水。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 文本以比水为中心,依次介绍了蔡水、澳水、陂水、澧水、浚水、谢水等比水支流的情况,其中穿插了历史故事、城邑的历史沿革等。
- B. 蔡水发源于南磐石山,向西北流入比水;澳水发源于北丘山,先向东,转而向南,再向南注入比水;澧水发源于桐柏山,向西流入比水。
- C. 先秦时期,齐国和楚国曾在比水交战,齐国取胜;汉光武帝曾在比水击败并斩杀了甄阜、梁丘赐;王莽将比水流经的新都改称新林。
- D. 谢水的源头水流细小,流到谢城时水流渐大;谢水岸高水深,水流平缓;谢水的得名与樊重的小儿子樊丹被封为谢阳侯有关。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 太胡山在比阳北,如东,三十余里,广圆五六十里。(4分)

(2) 夹比而军,欲视水之深浅,荆人射之而莫知也。(4分)

14. 用“/”给文中画波浪线的句子断句。(3分)

比水右会马仁陂水水出阴北山泉流竞湊水积成湖盖地百顷谓之马仁陂

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

浮丘道人招魂歌^①

汪元量

有官有官位卿相,一代儒宗一敬让。
家亡国破身漂荡,铁汉生擒今北向。
忠肝义胆不可状,要与人间留好样。
惜哉斯文天已丧,我作哀章泪悽怆。
呜呼九歌^②兮歌始放,魂招不来^③默惆怅。

【注】①诗中所记为宋代政治家、爱国诗人文天祥。②九歌:屈原根据江南民间祭祀创作的乐歌。③魂招不来:屈原《招魂》中反复咏叹“魂兮归来”。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. “儒宗”“铁汉”“忠肝义胆”等词语具有褒义色彩,是对文天祥的高度评价。
- B. “家亡”句是对文天祥一生经历的高度概括,颇有“身世浮沉雨打萍”之意。
- C. 诗人借助屈原的作品《九歌》《招魂》,表达了对文天祥的深切哀悼之情。
- D. 这首诗多用直抒胸臆的方法,是诗人情感的自然流露,情深意切,感人至深。

16. 请从语言特色和情味意蕴的角度对“要与人间留好样”进行分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 曹操在《短歌行》中,以“_____”一问,然后以“_____”一答,意在排遣忧思。后来人们常用这两句表达借酒浇愁之意。
- (2) 《将进酒》中的“_____”,表达了李白的高度自信。
- (3) 苏轼在《石钟山记》中,认为“_____”是不行的,必须要亲自去调查研究。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共 2 小题,7 分)

阅读下面的文字,完成 18~19 题。

找准坐标才能大有作为。党的二十大报告既有政治上的_____①_____和理论上的深邃思考,也有目标上的科学设定和工作上的战略部署,各地区各部门都应努力在新征程上找准坐标,制定明确的时间表、计划图,要全面、系统、深入学习,完整、准确、全面领会党的二十大精神,做到对是什么、干什么、怎么干_____②_____ ,为贯彻落实打下坚实基础。

一步一个脚印,决策部署才能落地见效。蓝图已经绘就,号角已经吹响。唯有_____③_____、勇毅前行,才能创造更加灿烂的明天。前进的道路从来不是_____④_____的,总会遇到难啃的骨头、难过的险滩。空谈误国、实干兴邦,一分部署、九分落实。学习贯彻党的二十大精神,既要坚持原则,也需要讲究方法。坚持原则要坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。讲究方法则要求我们立足于各地区各行业特点,主动作为、积极作为。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。走好新征程的每一步,必须找准坐标和努力的方向,经受住困难考验,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,不断谱写中国式现代化新篇章,在新的赶考之路上交出新的优异答卷。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

19. 文中画横线的句子没有使用修辞手法的一项是(3分)

- A. 制定明确的时间表、计划图
- B. 总会遇到难啃的骨头、难过的险滩
- C. 事非经过不知难,成如容易却艰辛
- D. 在新的赶考之路上交出新的优异答卷

(二)语言文字运用 II (本题共 3 小题,13 分)

阅读下面的文字,完成 20~22 题。

秋冬季是呼吸系统疾病流行季。气候多变时,我们应该_____①_____?

呼吸道传染病主要通过病人或者携带病毒、细菌的隐性感染者的空气飞沫传播,也可以通过密切接触或拐弯抹角接触传播。在呼吸道传染病流行时,大家要尽量少去密集的场所,应规范在公共场所佩戴口罩。房间要经常开窗通风换气,保持室内的空气清新。在雾霾天气时,不要到户外活动。要注意个人卫生,不要随地吐唾沫星子,日用品及时清洗,必要时消毒。

在饮食方面,可以多吃滋阴润肺的食物,如梨、百合、莲子等,要多吃富含优质蛋白的食物,如鱼肉、蛋、牛奶等,提高抗病能力。秋冬季还要注意避免食用冰冷以及辛辣刺激性食物。多吃蔬菜水果,保证摄取足够的维生素。冬季气候干燥,_____②_____ ,防止体内水分缺失。

在生活起居方面,要注意劳逸结合,早睡早起,经常锻炼身体,增强抗病能力。要注意避免吸入冷空气等刺激性气体。秋冬季天气干燥,可通过使用加湿器、拖地等方法缓解干燥。有慢性呼吸系统疾病的病人_____③_____ ,提高肺活量,改善呼吸功能。建议长期喷云吐雾的人群最好能够戒烟。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 12 个字。(6分)

21. 文中画波浪线的部分有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅, 可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)

22. 文中有三处用词不得体, 请指出并作修改。(3分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

2022年11月8日, 南京大学数学系副教授张益唐关于攻克兰道-西格尔零点猜想的工作报告会在北京大学举行, 并在线上同步直播。

张益唐说, 很多重要的数论问题, 都可以转化、归结为“一个长度有限的实数序列 $|x_n|$ 里是否存在负数”这样一个看似很初等的问题。在解析数论中, 传统的解决这类问题的方法是寻找另一个长度有限的非负序列 $|y_n|$, 考查两个序列的乘积之和是否为负数。在漫长而艰苦的寻找中, 张益唐形容自己在“大海捞针”。他说, 用传统的方法找到的序列都不能证明兰道-西格尔猜想。

但是, 从他精心挑选的不同和式中, 他可以推出矛盾, 用反证的办法证明该猜想。对此, 他总结说: “大海捞针我没捞到, 但是在这个过程中, 我把这个海底的地貌给弄清楚了, 最后发现, 我不需要那根针, 也能达到目的。”也就是说, 张益唐另辟蹊径, 以一种全新的思路来解决问题。不仅如此, 他所发明的这种新思路给解析数论的研究提供了全新的方法。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

北京
高
考
在
线
网
址
www.gaozkzx.com

北京
高
考
在
线
网
址
www.gaozkzx.com

北京
高
考
在
线
网
址
www.gaozkzx.com

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “精益求精、专业严谨” 的建设理念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯